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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 24/4/2023 

Reunião Ordinária do dia 19 de abril de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira    

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello 

 

No dia dezenove de abril do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Partido Social Cristão (PSC); e, 

eventualmente, pelos vereadores Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Podemos; 

e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; secretariada pelo vereador João Carlos 

dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os vereadores Allan 

Campelo da Silva e Daniel Amaral Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); 

William Robert Lauschner, do Cidadania; Carmem Glória Almeida Carratte e 

Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do 

Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos 

e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); Dione Carvalho dos 

Santos e Ivo Santos da Silva Neto, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João 

Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da 

Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, Elan Martins de Alencar e 

Wallace Fernandes de Oliveira, do Solidariedade (SD); François Vieira da Silva 

Matos, do Partido Verde (PV); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio 

José Maia Tavares, do Republicanos; Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Marcelo 

Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Luís Augusto Mitoso 

Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); David Valente Reis, Lissandro 

Breval Santiago e Manoel Eduardo dos Santos Assis, do Avante; Raiff Matos Silva 

Vasconcelos, do Democracia Cristã (DC); Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; 

Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo 

Lobato, do Progressistas (PP); Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido 

Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB); e Antônio Almeida Peixoto Filho e Gilmar 

de Oliveira Nascimento (Sem Partido). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores 

Joelson Sales Silva, do Patriota; e Marcel Alexandre da Silva, do Avante. 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 

declarou aberta a reunião e, na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu 

a Ata da sessão ordinária do dia dezoito de abril do ano em curso. Dando 

continuidade, o Presidente informou que, no dia em curso, seriam realizados os 

seguintes expedientes: Tribuna Popular, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, 

com o tema “Situação do profissional de mediação escolar nas instituições de ensino 
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municipais para alunos com deficiência e com autismo na cidade de Manaus”; 

Ordem do Dia e o pronunciamento do secretário municipal do Trabalho, 

Empreendedorismo e Inovação, Radyr Gomes de Oliveira Júnior, sobre os 

permissionários do local Casa de Praia. Em Questão de Ordem, o vereador Daniel 

Vasconcelos, na condição de presidente da Comissão de Direitos Humanos, Povos 

Indígenas e Minorias, registrou a celebração, na data em curso, do Dia dos Povos 

Indígenas, parabenizando as nações e povos originários do Brasil. Comunicou, 

ainda, que estava acontecendo, naquele momento, a Conferência Estadual das 

Organizações de Povos Indígenas do Amazonas, no Centro Cultural dos Povos da 

Amazônia, parabenizando o governador Wilson Lima pelo compromisso que tinha 

com os povos indígenas. Em Questão de Ordem, o vereador Rosivaldo Cordovil 

cumprimentou as pessoas que foram prestigiar e as que se manifestariam na 

audiência pública; de igual modo, os povos indígenas, destacando a importância da 

data para os brasileiros. Ao final, registrou a celebração dos aniversários de 

fundação dos bairros São Jorge e Cidade Nova, comemorados no dia vinte e três de 

abril, parabenizando a população citados locais. Em Questão de Ordem, o vereador 

Peixoto cumprimentou a todos e, na mesma esteira de seus antecessores, registrou 

a sua homenagem e solicitou, de forma verbal, moção de parabenização coletiva, 

em homenagem aos povos indígenas da Amazônia, pela passagem do Dia. Em 

Questão de Ordem, o vereador Prof. Samuel destacou a Lei n. 2.830/2020, que 

instituiu a Semana da Valorização da Cultura Indígena, frisando que o Amazonas 

era o estado brasileiro com a maior quantidade de indígenas, parabenizando a 

todos. Em Questão de Ordem, o vereador Mitoso propôs à Mesa que, após a 

tribuna popular, abrisse um espaço para o pronunciamento do secretário municipal 

do Trabalho, Empreendedorismo e Inovação, Radyr Júnior. O Presidente informou 

ao vereador que já havia acordado com o nobre secretário, para que o mesmo se 

pronunciasse após a Ordem do Dia; e convidou o vereador Rodrigo Guedes, para 

presidir os trabalhos da tribuna. O vereador Rodrigo Guedes assumiu a 

presidência e chamou para compor a Mesa os seguintes convidados: S.S.ª, o 

Senhor presidente do Conselho Municipal dos Direitos das Pessoas com Deficiência 

em Manaus – Cmdpd, Neyrimar Furukawa; S.S.ª, a Senhora Elisângela Nunes da 

Silva Teixeira, pedagoga, especialista em psicopedagogia clínica, mestranda em 

Intervenção Psicológica no Desenvolvimento e na Educação; e S.S.ª, a Senhora 

Luciane Fridschtein Martires de Lima, especialista em Inclusão e Gestão das 

Diferenças, inclusive, mãe de criança com deficiências múltiplas. Ato contínuo, 

lembrou que a realização da tribuna também havia sido um pedido do Cmdpd e 

ressaltou que o expediente seria uma importante ação para ampliar o debate acerca 

dos mediadores escolares em Manaus. Com a palavra, a senhora Elisângela 

Teixeira, falou sobre o trabalho voltado para crianças portadoras de necessidades 

especiais e autistas, frisando que era mãe de um portador de Transtorno de Déficit 

de Atenção e Hiperatividade – TDAH. Destacou, em seguida, a importância do apoio 

especializado para escolarização, comentando, com o suporte de slides, as leis 

vigentes que norteavam a inclusão das crianças nas escolas. Ao final, pontuou que o 

desejo dos pais, presentes na galeria da Casa, era que os direitos dos seus filhos 
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fossem respeitados; e pediu o apoio dos vereadores para a inclusão efetiva das 

crianças na sociedade. Com a palavra, o senhor Neyrimar Furukawa, discorreu 

sobre a importância do mediador escolar para o avanço da aprendizagem dos 

estudantes com deficiência, informando que, no próximo dia vinte e cinco, 

aconteceria a audiência pública, às catorze horas, para tratar do assunto. 

Continuando, entregou um ofício do Cmdpd ao vereador Rodrigo Guedes, pedindo 

que fosse encaminhado ao Presidente da Casa, para que convidasse algumas 

pessoas que contribuiriam na discussão e convidou todos os vereadores a 

prestigiarem o evento, em especial, os que faziam parte da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência. Prosseguindo, declarou que a questão da 

presença dos mediadores no ambiente escolar era um dos muitos problemas que 

impediam a inclusão efetiva do estudante com deficiência nas escolas e agradeceu 

a sensibilização dos parlamentares em relação à pauta, pedindo a atenção especial 

de todos para a necessidade de criação da Secretaria Municipal da Pessoa com 

Deficiência, que foi um compromisso do prefeito David Almeida, durante o período 

de campanha eleitoral. Encerrando, assegurou que as pessoas com deficiências não 

queriam benefícios e acolhimento, mas direitos e respeito. O Presidente em 

exercício, vereador Rodrigo Guedes, informou que encaminharia o documento ao 

Presidente da Casa, vereador Caio André, delegando a palavra à próxima 

convidada. Com a palavra, a senhora Luciane de Lima, saudou os presentes e 

declarou que, como mãe de uma criança com deficiências, sabia o que passavam os 

pais que tinham seus filhos constantemente excluídos e lutando por seus direitos, 

como se fossem benefícios, salientando que o Município precisava avançar muito na 

questão da inclusão. Concluindo, pediu aos vereadores que tratassem a questão 

com o devido cuidado, pois tinha a ver com a dignidade das pessoas; e reforçou o 

convite aos vereadores, para que estivessem presentes na audiência pública. O 

Presidente em exercício, vereador Rodrigo Guedes, concedeu a palavra, em 

seguida, aos vereadores. Manifestaram-se na Tribuna Popular, os vereadores 

Dione Carvalho, Daniel Vasconcelos e Capitão Carpê. O Presidente registrou a 

presença, no plenário, da deputada estadual Joana D’Arc, concedendo-lhe a 

palavra. Com a palavra, a deputada estadual Joana D’Arc, cumprimentou a todos e 

externou sua felicidade de falar na tribuna da Casa, para contribuir com o debate. A 

deputada informou que entregaria aos parlamentares da Casa o relatório da 

audiência pública realizada na Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas – 

Aleam sobre a temática em voga. Em seguida, reforçou a importância da luta pelo 

ensino de qualidade às crianças com deficiências, pontuando a importância da 

capacitação do profissional mediador e sugerindo a possibilidade de que 

profissionais da área da educação suprissem a demanda imediata, mediante 

preparação, até que soluções de médio e longo prazo fossem implementadas. 

Prosseguindo, confirmou a sua presença na audiência pública da Casa e comentou 

sobre as ações que havia realizado para melhorar o ensino das pessoas com 

deficiência na capital amazonense. Concluindo, parabenizou o vereador Rodrigo 

Guedes, presidente da Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

da Câmara Municipal, agradeceu ao vereador Capitão Carpê, pela receptividade na 
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Casa e pediu o apoio dos parlamentares da Casa, visto que era o momento de união 

e de diálogo. O Presidente agradeceu à deputada Joana D’Arc pelo discurso e a 

parabenizou pelas ações envidadas em prol da causa, no âmbito do parlamento 

estadual, citando, em seguida, as presenças da senhora Jussara Castro e Francisco 

Lucas, da Escola de Educação Especial André Vidal Pessoa; da presidente do 

Instituto Borboletas Azuis, senhora Fabiana Nascimento e da associada Ana Cláudia 

Nascimento. Manifestaram-se, ainda, na Tribuna Popular, os vereadores Fransuá, 

William Alemão, Prof. Samuel, Mitoso, Rosivaldo Cordovil, Yomara Lins, Prof.ª 

Jacqueline e Sassá da Construção. O vereador Alonso Oliveira assumiu a 

direção dos trabalhos. Manifestou-se, ainda, na Tribuna, o vereador Gilmar 

Nascimento. O vereador Rodrigo Guedes reassumiu a presidência dos trabalhos. 

Manifestou-se também, na Tribuna, o vereador Rosinaldo Bual. O Presidente 

convidou a presidente do Instituto Borboletas Azuis, Fabiana Nascimento; Núbia 

Brasil, da Associação Mães Unidas pelo Autismo – Amua; e Brenda Lorrana, 

presidente da Associação dos Pais de Crianças Cardiopatas do Estado do 

Amazonas – Apacc/AM, para compor a Mesa. Em suas considerações finais, a 

senhora Elisângela Teixeira, externou sua felicidade pelo apoio dos parlamentares 

à causa em questão e pediu a inclusão do termo “neurodiversidade”, para a inserção 

das pessoas com TDAH, com dislexia e de outras que dependiam do apoio 

pedagógico nas escolas. Em suas considerações finais, a senhora Luciane de 

Lima declarou que percebeu na fala dos vereadores acolhimento verdadeiro às 

necessidades do grupo e ressaltou a importância da discussão que aconteceria na 

audiência pública. O Presidente em exercício, vereador Rodrigo Guedes, 

concedeu a palavra à senhora Fabiana Rodrigues. Com a palavra, a senhora 

Fabiana Rodrigues, agradeceu a atenção dos vereadores e reafirmou a importância 

da realização da audiência pública para tratar do profissional mediador, reivindicada 

por ela, enquanto conselheira tutelar, em nome dos pais, ao Cmdpd. Com a 

palavra, a senhora Brenda Lorrana disse que estava representando os seguintes 

institutos: Apacc/AM, Alfa e Omega, Akihiro, Ebenezer, Rei Davi e o Quem tem fome 

tem pressa, em nome das quais agradeceu ao Presidente da Casa, ao vereador 

Rodrigo Guedes e a todos os parlamentares, pelas emendas que destinaram às 

citadas instituições e pela contribuição para beneficiar as crianças autistas, as 

cardiopatas e as PcDs; de igual modo, ao prefeito David Almeida, pelo trabalho que 

vinha desenvolvendo em prol do público em questão. Com a palavra, a senhora 

Núbia Brasil destacou a importância da tribuna e da audiência pública, para a 

discussão da criação do cargo de mediador nas escolas públicas municipais, 

ressaltando que, a curto prazo, deveriam ser tomadas medidas emergenciais para a 

inclusão efetiva dos autistas nas escolas de ensino regular. Com a palavra, a 

senhora Lena Ribeiro, do Grupo de Mães Atípicas – GMA falou sobre a luta que os 

pais de autistas vinham travando, para que seus filhos tivessem o mediador em sala 

de aula, destacando a união das instituições e dos representantes públicos para 

resolver a questão. Em suas considerações finais, o senhor Neyrimar Furukawa 

reforçou a importância da criação da Secretaria Municipal da Pessoa com 

Deficiência, pedindo que os vereadores – principalmente os da base – 
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sensibilizassem o Prefeito e elogiou a Casa pela criação da Comissão permanente 

de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, pedindo que todos os projetos 

de lei passassem pela citada comissão. Por último, informou que entregou ao 

Presidente da Casa, no dia anterior, o protótipo do Estatuto Municipal da Pessoa 

com Deficiência, contendo a legislação vigente para facilitar consultas e execuções e 

parabenizou os presentes na galeria e os vereadores, pelo êxito do expediente em 

questão. O Presidente reforçou o pedido do presidente do Cmdpd, Neyrimar 

Furukawa aos secretários municipais Radyr Júnior e Walfran Torres, presentes no 

plenário, para a criação da Secretaria, pedindo que levassem a reivindicação ao 

prefeito David Almeida; e encerrou a tribuna popular, agradecendo a benevolência 

do Presidente da Casa, vereador Caio André, em relação ao tempo; aos vereadores 

e a todos os presentes, manifestando a sua felicidade, enquanto presidente da 

Comissão em Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, pelo resultado 

satisfatório da tribuna. O vereador Caio André reassumiu a presidência dos 

trabalhos e deu continuidade aos trabalhos, anunciando a fala do secretário Radyr 

Júnior. Em Questão de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento solicitou 

Comunicado Parlamentar. O Presidente explicou ao questionante que a Ordem do 

Dia não seria realizada, pelo adiantado da hora e o pedido não poderia ser atendido, 

concedendo a palavra ao secretário da Semtepi, Radyr Júnior. Em Questão de 

Ordem, o vereador William Alemão pediu orientação sobre como seriam feitos os 

pedidos de esclarecimentos ao secretário. O Presidente informou ao questionante 

que o secretário se comprometeu a responder oficialmente. Com a palavra, o 

secretário Radyr Júnior cumprimentou os vereadores, e, na sequência, prestou 

esclarecimentos em relação à transparência da obra e da ocupação do local Casa 

de Praia Zezinho Corrêa; comentou sobre o cronograma, desde a ordem de serviço, 

inclusive com a instalação de câmera no local. O secretário tranquilizou os 

vereadores que se preocupavam com a ocupação do local, informando que o 

processo licitatório foi iniciado no dia dois de abril do ano em curso; salientou que a 

Semtepi encaminharia para a apreciação dos parlamentares o perdão das dívidas 

dos permissionários da Ponta Negra ligados às associações e cooperativas, que 

totalizavam, aproximadamente, oito milhões de reais; informou que o processo para 

ocupação do local estava na Procuradoria Geral do Município – PGM, aguardando 

as medições, imagens e valor correto de cada espaço do local; e explicou como se 

daria o uso precário, para quem iria operar, a partir do primeiro de maio, data 

prevista para inauguração. Continuando, agradeceu aos parlamentares, em 

especial, ao vereador Peixoto pela redenominação do espaço para Zezinho Corrêa, 

pontuando que foi a primeira obra sustentável do mundo e contava com uma 

estação de tratamento de efluentes; destacou a preocupação com o acesso das 

PcDs, motivo pelo qual foram construídas plataformas elevatórias; e afirmou que os 

quiosques não seriam somente ocupados pelos empreendedores, mas também por 

aqueles que trabalhavam a economia criativa na cidade. Concluindo, assegurou aos 

vereadores que poderia fornecer qualquer informação que se fizesse necessária e 

se colocou à disposição do parlamento municipal, solicitando, ainda, o apoio dos 

mesmos para aprovação dos projetos que fortalecessem o turismo, a economia 
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criativa e o empreendedorismo na cidade. O Presidente agradeceu ao secretário e 

informou aos vereadores que, caso houvesse dúvidas a respeito do local Casa de 

Praia, poderiam encaminhar o pedido oficial ao secretário Radyr Júnior. Em 

Questão de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento, informou que protocolou a sua 

resposta em relação à fala do vereador Diego Afonso, no dia dezessete de abril, 

quando havia comunicado a sua desfiliação do partido União Brasil, esclarecendo 

que havia recebido uma carta de anuência, na qual o partido declarava que não 

tinha mais nenhum interesse da sua permanência, por decisões conflituosas e por 

apoiar agentes políticos adversários. Destacou, em seguida, que a Lei Orgânica do 

Município de Manaus – Loman determinava o tempo e a forma da composição das 

comissões e o Regimento Interno da Casa disciplinava as informações relativas às 

comissões; falou sobre os acontecimentos que antecederam o recebimento da carta 

de anuência do partido, manifestando a sua estranheza com relação à decisão e às 

exigências do mesmo. Prosseguindo, declarou que entregaria ao Presidente uma 

cópia do documento protocolado na Casa, pedindo ao mesmo que o avaliasse a luz 

da legislação, chamando a atenção de todos, para que não fosse criado um 

precedente nefasto que violaria a imunidade dos vereadores e geraria uma enorme 

insegurança jurídica; e pontuou que o princípio da simetria não se aplicava à 

Câmara, que tinha autonomia administrativa, política e financeira. Concluindo, 

afirmou que sua intenção era zelar pela sua história na Casa – com mais de vinte 

anos de permanência – e seu interesse era trabalhar em prol do parlamento 

municipal e da população da cidade de Manaus. Pela Ordem, o vereador Bessa, 

como líder do bloco, informou que recebeu o pedido do União Brasil, para que 

solicitasse à Mesa as vagas preenchidas na eleição do dia sete de junho e 

protocolou o documento na presidência da Casa, salientando que, de acordo com o 

artigo 33, inciso III do Regimento Interno, a vaga pertencia ao partido; e, com o 

artigo 36, as indicações eram feitas pelos blocos partidários, logo, o bloco solicitava 

as vagas e a imediata eleição para estabelecer a normalidade nas comissões e na 

Casa. O Presidente informou aos vereadores que os documentos encaminhados à 

presidência seriam analisados pela Procuradoria da Casa, assegurando que a 

mesma se nortearia pelo devido processo legal. Nada mais havendo a tratar, 

o Presidente encerrou a sessão às doze horas e quatro minutos. E, para que 

conste, eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a 

presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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